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Kisnépnek_js_vanJoga az élethez
és^védekezéshez!

Finnország válasza a washingtoni kormány emlékirataira

Segélykéréssel küldte Litvinovot Washingtonba Stalin
Anglia függetlenségei ígér a kaukázusi népeknek

Helsinkiből jelentik: (NTI) A finn 
külügyminiszter kedden este átnyújtott 
ta az amerikai követnek a firm kor­
mány válaszát az Egyesült Államok 
emlékiratára. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI) A finn 
kormány válaszolt azokra az emlékira­
tokra, amelyeket az Egyesült Államok 
kormánya helsinkit követe utján nyúj­
tott át október 25-én és 30-á.n a finn 
államelnöknek. A válaszjegyzék, ame­
lyet Ryti külügyminiszter nyújtott át, 
tisztázza Finnország helyzetét, hogy 
szemben a szovjet vádjaival — Finnor­
szág harca mennyiben jelent önvédel­
met és milyen sors várna Finnország­
ra, ha biztonságáról nem gondoskod­
na. A válaszjegyzék kifejti, hogy Finn­
ország harcának jellegén nen változtat 
az, hogy Finnország saját biztonságát 
szem előtt tartva arra törekszik, hogy 
ártalmatlanná tegye és megszállja az 
ellenség támadási támaszpontjait, az 
1939-ben fennállt határon tu! is. Finn­
ország akkor szándékozik a harcot be­
fejezni, ha már elhárult a létét fenye­
gető veszély és biztosítékot teremt ál­
landó biztonságára. Ezután Finnorság- 
nak a keletkaréliai finn lakossággal 
szemben való kötelezettségét hangsú­
lyozza a jegyzék majd megállapítja, 
hogy az Egyesült Államok kormánya, 
mint emlékiratából kitűnik, azt a re­
ményt táplálja, hogy Finnország békét 
fog kötni, bár semmiféle biztosítékot 
nem adtak részére az uj béke biztosí­
tására és nem tettek sem béke-, sem 
közvetítő ajánlatot. A finn kormány 
nem fogadhatja el azt a nézetet, hogy 
n finn erők veszélyeztetnék az Egye­
sült, Államok biztonságát. Finnország 
nzt reméli, hogy egy kis népnek is van 
joga az élethez és a védekezéshez. A 
finn nép csak addig folytatja a hábo­
rút, amíg biztonsága megkívánja. Nem 
vállal azonban semmiféle olyan kötele­
zettséget, amely az ország biztonságá­
hoz fűződő érdekek veszélyetetését je­
lentené. (MTI)

WASHINGTON SZERINT A FINN
HADMŰVELETEK KÖZVETLENÜL

Fenyegetik az egyesült álla­
mok BIZTONSAGÁT

Helsinkiből jelenük (NTI.): Fim 
őszről a Washingtonba küldött vá- 
^jegyzékkel kapcsolatban a követ­

kezőket közli,k: Az amerikai követ 
október 27-én és 30-án a finn állam 
elnökének az Egyesült Államok nevé­
ben emlékiratot nyújtott át és azt 
követelte, hogy Finnország, ha a jö­
vőben megakarja őrizni az Egyesült 
Államok barátságát, biztosítékot kell 
adnia, hogy azonnal beszüntet min­
den támadó hadműveletei a Szovjet 
unió területe ellen és csapatait vissza­

vonja az 1939-es halár mögé- Az 
Egyesült Államok kormánya azt is 
állította, hogy Finnország hadműve­
letei közvetlenül fenyegetik az Egye- 
sült Államok biztonságát, emiatt az­
zal fenyegette meg Finnországot, 
hogy megszűnteit a barátságos kap­
csolatokat. ha Finnország nem váh 
1 -ztaf eddigi magatartásán. (MTI)
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Tovább nyomulták előre a néme­
tek Karélia északi részében

Az Uj Nemzedék írja: Berlini je­
lentés szerint újabb előnyomulás tör­
tént Karéba északi részében. Sail ától 
kelétre. A német támadás Ka n da lak- 
sa ellen irányul, hogy a bolsevistákat 
elvágja a murmanszki vasútvonaltól 
és az egész Kola félszigettől.

Rómából jelenük (MTI.): A lapok 
hírt adnak a Stefanr-iroda budapesti 
tudósítójának jelentése alapján a ke­
leti harcokról. A tudósító megálla­
pítja, hogy magyar katonai körök 
véleménye szerint a keleti arc vonal

déli szakaszán a hadműveletek to­
vábbra is szabályossággal folynak 
anélkül, hogy a szövetséges csapatok 
pihenőhöz engednék jutni az ellensé­
get- A Donee délkeleti hajtósálban az 
olasz és német oszlopok a magyar 
csapatok közreműködésével beszorí­
tották az ellenséget, amely továbbra 
is makacs ellenállást fejt ki. A bezárt 
ellenséges csapatok, amelyek kitü­
nően vannak felszerelve, hiába igye­
keznek menekülné a rájuk váró vég­
zet elől

Ha Vologda is elesik, végleg megszakad 
a Szovjet összeköttetése Nurmaoszkkal 

és Archaagelszkkel
Istanbulból jelentik: (Mai Nap) Jól 

értesült, körökben hire jár, hogy az an­
golok függetlenséget Ígérnek a kauká­
zusi népeknek, így akarják megnyerni 
őket terveiknek. Anglia úgy látszik, el­
vesztette. már azt a reményét, hogy a 
bolsevikiek egyáltalán megkísérlik a 
Kaukázus védelmét. Anglia régi szoká­
sa szerint megkezdte a szövetséges te­
rületek felosztását.

Stockholmból jelentik: (Mai Napi 
Tichwin elfoglalása után finn körök 
ben azt várják hogy a németek tovább 
törnek előre Vologda felé. Ha a néme­
tek ezt a várost is elfoglalják, végleg 
elvágják a bolsevikiek minden össze­
kötetését, Murmanszkkal és Archan- 
gtilszkkel. Finnország szempontjából ez 
nagyjelentőségű lenne, mert ezzel meg­
szűnne az angolszász nyomás indító 
oka.

Berlinből jelentik: (B. T.) A Völ­
kischer Beobachter szerint az angol 
háborús hírverésnek eddig az volt a 
szokása, hogy minden vereséget, — 
amennyiben lehetett, enyhített és min­
den veszteséget kisebbített. Ezzel szem­
ben feltűnő, hogy a Berlin ellen inté­
zett legutóbbi angol légitámadásról, 
amely november S-án volt, Churchill 
gyorsan beismerte, hogy 37 angol gép 
pusztult el ez alkalommal. Az angol 
sajtó és rádió oly bőbeszédűséggel fog­
lalkozott ezzel a kijelentéssel, hogy 
gyanút, keltett. Ne gondolja seki — ir­
ta a. lap, — hogy Londonban az igaz-, 
ság után való vágy tört ki, hanem sa­
ját áldozatukat azért, teszik kirakatba, 
hogy bolsevista barátjuk előtt azt a 
látszatot keltsék, mintha Anglia a leg­
teljesebb erővel igyekeznék a Stalin 
által kívánt támadásán végrehajtásán.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Litvi­
nov washingtoni nagykövetté történt 
kinevezésével kapcsolatban hire járt, 
hogy Salin segélykéréssel küldte Lit- 
vi-novot Washingtonba. Eszerint leg­
alább egy hegyi vadászzászlóaljat kér 
Vladivosztokba, azonkívül egy ameri­
kai hadtestet, a Szovjet európai részé­
be Murmanszk, vagy Archangelszk vi­
dékére és egy másik hadtestet fiszak- 
Afrikáha.

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a Do 
mei iroda jólértesült körökből szerzett 
értesülése alapján jelenti, Churchill 
beszéde általában azt a feltevést árul­
ta el, hogy közvetlenül befolyásolhatja 
a japán-amerikai tárgyalásokat. Diplo­
máciai szempontból szándékosan vá­
lasztotta ezt a nehéz helyzetet nyilat­
kozatának elhangzására. Churchill a 
csend-estengeri összetűzés esetére had­
üzenetet jelentett be.

Az angol miniszterelnöknek Német­
ország elleni támadásait, és egyúttal 
Japánnal szemben követett megf-élem- 
litési politikáját mindenesetre az a 
szándék vezette, hogy elvágja Japánt a 
tengelytől. (MTI)

KNOX SZERINT A VILÁG VEZETti. 
SÉT AMERIKÁNAK KELL ÁTVENNIE

Newyorkból jelentik: (NTI) A döntés 
órája elérkezett —jelentette ki Knox 
tengerészeti miniszter a fegyverszünet 
évfordulóján mondott bszédében. A to­
vábbiakban azt állította, hogy az Egye­
sült Államok kormánya az utolsó 
években a Japánnal való békés viszony 
érdekében példátlan türelmet tanúsí­
tott. Most azonban nem hagyhatja to­
vább figyimen kívül az amerikai jo­
gokat sértő japán tárgyalásokat. A mi­
niszter kijelentette, hogy a jövendő bé­
kekötésnél a világ vezetését az Egye­
sült Államoknak kell átvennie. Miután 
a tengerészetügyi miniszter a szabad 
áru csere forgalomról és a nyersanya­
gokban való szabad részesdésekről, 
mint az uj világ alappilléreiről szólott 
az uj rend harmadik pilléreként egy 
uj világuralmi helyzetet jelölt meg. 
amelyre Amerika van hivatva gazda­
sági segélyforrások alapján.

Végül is — mondotta — a jelenlegi 
háború után a világ rendjének a ha 
talmi elv alapján kell felépülnie. (MTI)
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A belügyi tárca költségvetése 
a képviselőház előtt

Dr Paál Árpád az Erdélyi Párt vezérszónoka

hallgatás» alkalmával elmondotta, 
hogy bar csak kisbőrök vásárlására 
volt engedélye a Globus finanszírozása 
mellett, nagy nyersbőröket is vásárolt 
és ezeket a Globus raktárába szállítot­
ta. De emellett

salát szakállára is kötött üzleteket 
helybeli tímárokkal.

Beismerte, hogy Nemes Lajos, Gajdó 
Gáspár és Herskovits Mór tímároknak 
utalvány nélkül „feketén“ adott el bő­
röket Tagadta, hogy Popovits Lajos tí­
márnak is adott volna el nyersbőrt 

Természetesen azonnal megindult a 
bűnvádi eljárás a négy tímár ellen. 
Gajdó Gáspár és Herskovits Mór ta­
gadtak, de

Nemes Lajos és Popovits Lajos be­
ismerték, hogy Sonnenwlrth aján­
latára, utalvány nélkül, a megálla 
pitott árnál magasabban eszközöl­

tek vásárlásokat.
Tehát Popovits is rácáfolt Sonnen - 

wírtra, mert elismerte a „feketézést“. 
Sonnenwirth külön üzletkötésére 
egyébként tanuk is állnak rendelkezés­
re, akik a bőrt többizben szállították ,

Badar Béni
bSrdiszmű üzletét és mű­
helyét áthelyezte Bazár 

épület Rákóczi-ut 2.
Bőröndök és ridikülök készítése 

és javítása.

a fentnevezett négy tímárhoz.
A tímárok kipattant ügyével kapcso­

latban bizonyítást nyept az is, hogy 
Becsey csendestársai igen gyakran 
megfordultak Várkapu-tér 1. SZám 
alatt, tehát közvetlen ellenőrzést Gya­
koroltak az üzletvitel felett. Sonnen- 
wirth szerint a „csendestársak'1 nem 
tudtak az ő „külön üzletéről“, de ez a 
körülmény még nincs bizonyítva.

Jelenleg bűnvádi eljárás van tehát 
folyamatban a négy tímár ellen, de an­
nak befejezése után valószínűleg köz­
igazgatási eljárás alá vonják őket.
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Harmincegyezer pengő kártérítés 
megfizetésére Ítélte o városi 

a törvényszék

A MTI. jelenti: A képviselőhöz 
szerdán délelőtt folytatta a jövő évi
költségvetés tárgyalását, Tasnády- 
Nagy András háaetnök 10 óra után 
nyitotta meg az ülést és közölte a 
Házzal, hogy a belügyi tárca költség- 
vetésébe az egyes pártok a következő 
vezérszónokokat jelentették be 
MÉP: Hunyady-Búzás Endre, Szabó 
Zoltán és Szeder János. Erdélyi Párt: 
dr. Padi Árpád. Magyar Megújulás 
NemzeMsaociafeta Pártszövetség: B<z- 
ky László. Nyilaskeresztes Párt: Ma. 
róthy Károly. Egyesült Keresztény 
Párt: Közi-Horváth József. Kárpátal­
jai képviselők Csoportja: Spák Iván 
Szociáldemokrata Párt: Peyer Ká­
roly-

Azután áttértek a belügyi tárca. 
költségvetésének tárgyalására, ame­
lyet Gergetyffy András előadó ismer­
tetett. Örömmel emlékezett meg az 
elszakított országrészek visszacsatolá­
sáról. Ez a területgyarapodás — úgy­
mond — fokozott kötél ess égtel jesitést 
és felelősséget jelent a magyar kor­
mánynak. A belügyi költségvetés le-

Rómdból jelentik (Stefani): Az 
egésiz mű vett. világ megindult sággal, 
de egyúttal borzalommal figyeli azt 3 
néptragédiát, amely Djibutiban és 
Francia Szomáliban játszódik le. E 
területek lakosságát valósággal éhe­
zésre ítélte az angol propaganda Roo­
sevelt jóváhagyásával- Djibuti htján 
van az élelmiszernek, a gyógyszernek 
és mindennek, ami az élet szempont­
jából fontós. Egy ideig 3 kis vörös- 
tengeri gyarmat, távol tudta magát 
tartani a forgatagtól és megelégedett 
azzal a kevéssel, amelyet- a jemeni 
part felől kaphatott. Ezt a, sovány le­
hetőséget vágta el azután az angol ki- 
méleúcnség, amelyet csak fokoz az, 
hogy a volt szövetségessel szemben 
követik el. Anglia megmutatta igazi 
arcát és ennek láttára mindenki meg­
állapíthatta a különbséget a Ion dóm 
álszent frázisok és a valóban alkal­
mazott kegyetlenkedések között. A 
legutóbbi jelentések szerint Djibuti és 
Francia Szomália lakossága _ első­
sorban a gyermekek, — az emberileg 
elképzelhető legvégső küzdelmet vív­
ják az éhséggel. Anglia csapatai ott 
állanak Szomália határán, hogy zsák­
mányul ejtsék a kiéheztetett lakos- 
Ságot- (MTI.)

Nagyvárad. Saját tud. Tegnapi szá­
rnunk ban megírtuk, hogy az interná­
lásra ítélt „feketéző“ nyersbőrösök 
ügyében újabb meglepő fordulat állt 
be. A rendőrség már régen sejtette, 
hogy a Globus és a Várkapu tér 1. sz 
alatt lévő bőrüzlet összeköttetésben áll

közigazgatás reformjára vonatkozó ja­
vaslatot, amely a választás helyett a 
kinevezést rendszeresíti a köztisztvi­
selők életében. A közigazgatás kor­
szerűsítése. jósága és pontossága, va­
lamint az ellenőrzés érdekében az új 
javaslat elveti a közigazgatási tiszt­
viselők választásé rendszerét. Foglal­
kozott a köztiszt viselőn lánnyal, ami­
nek az az oka, hogy a jobban jöve­
delmező magánpályákra mennek a 
fiatalok. Szerinte fontos lenne visz- 
szaállítani a köztisztviselői pálya 
vonzóerejét. A belügyi igazgatás fel­
adatkörében egyre nagyobb tér jut a 
szociális tevékenységnek- A jövő évi 
költségvetésben a ?85 millió pengős 
összeg kiadásból 150 millió pengő, 
tehát több mint 52°l0 népjóléti céh- 
kát szolgál. Azután a közbiztonsági 
szolgálat szervezeteivel foglalkozott 
és megállapította, hogy a csendőrség 
és a rendőrség hivatását hűségesen és 
kifogástalanul teljesíti- Végül részié, 
tes-en ismertette a belügyi tárca költ­
ségvetésének főbb tételeit. Különösen 
méltatta az egészségügyi osztály 
munkáját a bel ügy mi n isztériumbam.

Vichy bői jelentik (Búd- Tud.): Pia­
ion tengernagy, gyarmatügyi mi­
niszter D.jifoufiiban tett útjáról Vichy- 
be visszatérve azonnal megjelent Re­
tain tábornagy előtt. A jelentés után 
megcáfolta azt. a hírt. mint/ha Djibu- 
íi meghódolásáról tárgyalt volna 
Djibuti éhínséget szenved, de ellen, 
áll. Abban az esetiben pedig, ha az 
angolok benyomulnak és kikénysze­
rítik a város átadását, nem lesz hasz­
nuk belőle. Közölte ugyanis a fran­
cia szomáli föld parancsnokával a 
kormánynak azt az utasítását, hogy 
ebben az esetben pusztítsák el a ki­
kötőt és a vasutat, nehogy az ango­
lok használhassák. A djibuti-i Itihö- 
tob;l és vasutból az angolok semmit 
sem fognak már találni 

Bázelből jelentik (Búd- Tud-): A 
Vazionaizeitung vichy-i jelentése sze­
rint Vichyben azt várják, hogy a 
közeljövőben kimélyül a német- 
francia. viszony. Számítanak arra, 
hogy egy vezető francia politikus Né­
metországba utazik. A látogatás so­
rán Wbbentrop kül ügy miniszterrel 
is tárgyalni fog. Lehetségesnek tart­
ják azt is, hogy a francia-német érint­
kezésben német részről jelentős gesz­
tus várható.

ügjflöi kiiolsfölap
egymással. Ezt a tényt látszott bizonyí­
tani az a körülmény is, hogy Sonnen­
wirth Simon a Várkapu-tér 1. szám 
alatti üzlet vezetője csendestársa volt 
Becsey Károlynak a Glóbusban.

A nyomozás során azután sok min­
den kiderült. Sonnenwirth Simon ki-

N agy várad Saját tud. Még 1937- 
oen történt, hogy a városi színházat 
mozi céljaira bérbevette Halmai La­
jos volt színházi titkár. A berietet 
annakidején a. román városvezetőség 
felmondta s ennek folytán a. bérlő 
kártérítési pert indított a város el­
len- Az ügyet szerdán újra tárgyalta 
a törvényszék dir. Hoványi tanácsa 
és megállapította, hogy Halmiadnak 
a felmondásból kára származott-

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
Reményi-SchneUer Lajos pénzügymi 
niszter Ciano gróf olasz küliügymi 
ndszter es Ja on di Revei olasz pénz 
ügyminiszter meghívására Óla szór 
szagba utazott. Elutazása előtt a kö 
vetkezőket mondotta.

— Örömmel teszek eleget Glanc 
külügyminiszter és Taon di Reve! 
pénzügyminiszter úr megtisztelő 
meghívásának, mert ebben újabb 
tanú jelét látom a két ország rég; ki­
próbált barátságának. A nagy olasz 
nemzet ezeréves történelmünkben 
számtalanszor meleg rokonérzést ta­
núsított nemzeti küzdelmeink éó 
európai hivatásunk jcant A legna­
gyobb megértésre azonban Bentto 
Mussolini ben, a fascizmus nagy Du- 
cejában találtunk, akinek politikája 
határozottan kifejezésre juttatta a vi­
lágháború után Magyarország dima­
völgyi hivatását és az 192S-bati kötőt: 
magyar.olasz barátsági szerződés óta 
állandóan fejlődő politikai és kultu­
rális kapcsokkal párhuzamosan rné- 
Ly ült a gazdasági összeköttetésünk is 
annyira, hogy ma külkereskedelmünk 
legjelentősebb tényezője Németország 
mellett az Olasz Birodalom. .

Rómából jelentik (MTI.): A rengett 
lapok meleg szavakkal üdvözl k a 
Rómába érkező Reményi-SchneUer 
pénzügyminisztert. A Popolo di Ro­
ma szerint a magyar miniszter látó-

Végül helyt adott a kártérítési ke re. 
set.nek és a várost 31 000 pengő kár- 
térítésre kötelezte. Az ítélet nem jog. 
erős.

Tisztíts®

meg szervezetét a belekben 
felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekedése 
Jó tisztító 
hashajtó a

gátasának rendkivüli jelentősége van 
az Olaszországot és Magyarországot 
egybefüző baráti kapcsolatok és össze, 
tartás ki,mélyítése terén- A magyar 
miniszter római látogatása egészen 
bizonyosan szorosabbá teszi a két or­
szág közötti kapcsolatokat. A lapok 
részletesen közük a miniszter nyi­
latkozatát.
FELIRATKOZÁS A KIRÁLYI PALO­
TÁBAN — LÁTOGATÁS AZ OLASZ 

PÉNZÜGYMINISZTERNÉL
Rómából jelentik: (Stefani) Reményi* 

Schneller pénzügyminiszter Csizik Bé­
la államtitkár kíséretében szerdán reg­
gel megérkezett Rómába. A pályaud­
varon Thaon di Revei olasz pénzügy­
miniszter, Lissia államtitkár, a római 
magyar követ, és több más előkelőség 
fogadta az olasz kormány meghívásá­
ra érkezett vendégeket.

Rámából jelentik: (MTI) Szerdán
délelőtt 11 órakor R c m é n y i - S c! u k.1 h’ r 
Lajos pénzügyminiszter feliratkozott a 
királyi palotába, majd ünnepélyesen 
megkoszorúzta a Pantljonban az Is­
meretlen Katona valamint a fasiszta 
hősök emlékművét. Délben Máriássy 
Zoltán kvirináli magyar követ tarka­
ságában felkereste, az olasz pénzügy- 
minisztert, aki a látogatást nem sokkal 
később viszonozta. Ezután a kvirinál; 
magyar követ szükkörü ebédet adott 
a miniszter és kísérete tiszteletére-

tárgyalása utón a Ház elé terjeszti 3 
belügyminiszter az önkormányzat1:

Francia Szomália lakossága végső 
küzdelmét vívja az éhséggel

Áz egész művelt világot fe háboritja Anglia újabb gaztette
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lé® íiiér ellen ínfűit bűnvádi
eljárás a

Meleg szeretettel köszöntik 
az olasz lapok a Rómába 
érkező pénzügyminisztert
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AHONVÉDARCVONALOK

A Donee keleti partjára 
szorult vissza az ellenség

aZnémJt^Lé?. ^eres lelé tovább lolyiatják az előnyomulást 
a nemet csapatok. — Stalin agyonlövette a szovjet nagyvezér­

kar több tagját f
Helsinkiből jelenítik: (NTI) Tájéko­

zott helyről származó értesülés szerint 
a finn miniszterelnök kedden este tit­
kos ülésre hívta egybe az országgyű­
lést. Az ülésen felolvasta a finn kor­
mány válaszát az Egyesült Államok 
emlékiratára. A válaszjegyzék átadása 
és közzététele legkorábban kedd éjjelre 
várható. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (Búd. Tud. Jó 
forrásból származó hír szerint ked­
den vagy szerdán juttatják cl a vá­
laszt a washingtoni jegyzékre. Befo­

lyásos körökben hangsúlyozzák, hogy 
Finnország politikájában nem állt be 
változás a brit jegyzék óta. A lapok 
cikkeiből megállapítható, hogy a finn 
felfogást a következő három szem­
pont irányit ja:

1. Finnország háborúja védelmi 
Imre.

2. Finnország nem akar belekeve­
redni világháborúba.

3. Finnország nem vállal semmiféle 
kötelezettséget semmilyen hatalom­
mal szemben. (MTI.)

Eredményesen bombázta a német 
légierő Szebasztopol és Keres kikötőiét

den újabb csoport horvát önkéntes 
indult el a keleti arcvonalra. (MTI.)

ANGOL RAJTAÜTÉST HIÚSÍTOTTAK
MEG AZ OLASZOK AFRIKÁBAN

Hadműveleti övezet. (Stefani.) Az 
ellenség az elmúlt éjjel nagy erővel 
rajtaütést kísérelt meg hadállásaink 
ellen olyanformán, hogy adott pilla­
natban az ellenség nagy erővel tört 
osztagainkra és erős járőrcsapatok 
nyitották meg a tüzet. Az olasz csa­
patok heves ütközet után visszaűzték 
az ellenséget, amely sok halottat és 
sebesültet hagyott hátra. Hasonló ki-

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Az Ukrajnában harcoló szövetséges 
hadseregek hadműveletei tervszerű 
rendszerességgel folynak. d magyar 
seregtestek arcvonalán az ellenség a 
Donee keleti partjára szorult vissza 
Az ellenséges csapatok csak gyér föl­
di tevékenységet fejtettek ki. A szov­
jet légi kötelékek ismét támadást 
kíséreltek meg egyes magyar csapa­
tok ellen Támadásaik hatástalanok 
maradtak. Légvédelmi tüzérségünk 
egy Rata repülőgépet lelőtt.

Berlinből jelentik: (NTI.) A véd- 
eröfőparancsnokság közli: A Krim- 
félszigeten a német és román csapa­
tok tovább folytatják az elonvomu- 
lást Szebasztopol és Keres felé. A 
német légierő mindkét kikötőt ered­
ményesen bombázta. A Moszkva kö­
rüli térségben is dobtak bombákat a 
német repülők és súlyos veszteséget

okoztak az ellenségnek nehézfegyve­
rekben és gördülő hadianyagokban. 
A szovjet főváros katonai berendezé­
seit a német légierő bombákkal árasz­
totta el. Észak-Karrliáhan német és 
finn csapatok nehéz terepviszonyok 
között megsemmisítették az ellenség 
egyik hadosztályának nagy részét és 
sok foglyot ejtettek, valamint nagv- 
mennviségii hadianyagot zsákmányol­
tak. A Szovjet véres vesztesége több­
szörösen felülmúlja a foglyok számát. 
A brit délkeleti partok előtt német 
harci gének nappal bombatalálatokat 
értek el bárom nagyobb szállítóba jón. 
A hajók elvesztésével számolni leltet. 
Nagvmérctii bombák eltaláltak egy 
köb óművet. Észak-Afrikában német 
harcigépek bombák/ al megtámadtak 
egy angol repülőteret. Az ellenség 
nem repült be a Birodalom területe 
fölé. (MTI.)

Stalin parancsára: Szebasztopol 
eleste után meg kell semmisíteni 
a leketetengferi szovjet hajóhadat

Rómából jelentik: (MTI.) A Gior 
nale d'Itnlin szófiai levelezője szerint 
Sztálin állítólag már utasítást adott 
a feketetengeri szovjet hajóhad fő­
parancsnokságának, hogy Szebaszto­
pol eleste után semmisítse meg vala­
mennyi parancsnoksága alatt á'ló ha­
jót. Az olasz lapok Szamarából nyert 
értesüléseik szerint Sztálin a szovjet- 
nagyvezérkar több tagját agyonlö- 
t'ette, mert azzal vádolta őket. hogy 
nem voltak elég körültekintők a szov­
jethadsereg megszervezésénél és így

őket terheli a felelősség.
Berlinből jelentik: (NTI.) Égy né­

met gyalogos osztag harci szakaszán 
elfogták Gollov ezredest, a 17-ik szov­
jet lövészezred parancsnokát, aki 
hajszál híján menekült meg a szovjet 
hadbíróság elől a német fossácba 
való kalandos szökés által, (MTI.)

Rerlinhől jelentik: INTI.) Május 
1-től október 31-ig a brit légierő 1214 
gépet vesztett, míg a német légierő 
vesztesége ugyanebben az időben 376 
gép volt. (MTI.)

A most folyó gigászi birkózás közben 
lassan elérkeznek a mérnet meg a szö­
vetséges csapatok a Kaukázus közelé­
be és ennek folytán mindjobban elő­
térbe kerül két város, mely voltakén 
a kaukázusi előretörés célját jelenti.

A város, amelyről az olajmező nevet 
kapta, a hasonnevű kerület székhelye 
és az Apseron félsziget déli részéin, a 
Kaspi-tenger partján fekszik. Többszáz­
ezer lakosa van. Meglehetősen keveri 
népség lakik Bakuban. Tatárok, örmé­
nyek, oroszok és perzsák A város szeb­
bik része a. déli, európai negyed, a Ba­
ji lov Missz, amelyben pompás épüle­
tek emelkednek és szép emlékműveket 
is találhat az arra járó idegen. Az észa­
ki rész a Cserni Gorod a Szovjet petro- 
leumiparának egyik legnagyobb köz­
pontja. De nemcsak olajipar van ebben 
a tatámevü városban. Nagy a malom­
ipara is. Vagy 11 gőzmalom dolgozik 
Baku területén, de ezenkívül nagy do­
hány- és kénsavgyára is van. Hajógyár 
és különböző más mechanikai műhe­
lyek teszik rendkívül fontos hellyé ezt 
a várost, amelynek elérése a németek 
keleti hadjáratának egyik legfontosabb 
célja.

A hires és régi naftaforrások, ame­

Batum, a szovjet flotta utolsó 
támaszpontja

Uiabh horvát önkéntesek indultak 
a keleti frontra

Rerlinhől jelentik: (NTI.) Német 
fiarcigépek november 10-én három 
szovjethajót megrongáltak. A középső 
harciszakaszon 12 szovjet páncélost, 
több mint 150 tehergépkocsit meg­
semmisítettek. A keleti arcvoual vas­
útvonalainak tervszerű bombázása 
során november 10-én nyolc vona­
tot és hét mozdonyt teljesen szétrom­
boltak, 44 vonatot és négy mozdonyt 
megrongáltak. (MTI.)

to-

Spalatóból jelentik: (Stefani.' Hét­
főn egy katonai zenekarra bombát 
hajítottak 24 katona megsebesült, kö­
zülök egv magiUflt. Megsebesült 
vábbá 25 polgári egyén 
egyidejűén egy . szabadságra induló 
katonákkal megrakott gépkocsira 
géppuskákkal lőttek. Százötven kom- ~ 
munistát túszként letartóztattak. — 
(MTI.)

Zá óbból ielentik: (Stefani ) Ked-

A másik háborús célpont Batum va­
rosa, amely a Fekete tenger partján 
terül el. Kisebb, mint Baku, de igen 
jó kikötője van. Főleg abból él, hogy 
innét szállítják el a hakni petróleumot 
Európa különböző részeibe. Itt ér vé­
get a bakui petroleumvezeték. Batun - 
ban gyártják az olajszállításhoz szük­
séges alkalmatosságokat. Óriási petro- 
leumraktárai vannak, amelyet vasul 
köt össze Bakuval és Tiflisszel. De 
nemcsak petróleumot, hanem mangán­
ércet, gyapjút, sót és tengerit, is szállí­
tanak, illetve szállítottak a baíumi ki­
kötőből a világ különböző részeibe A 
kikötő egy része badikikötő és aligha 
nem itt igyekszik majd menedéket ke­
resni a feketetengeri szovjet Bottá,

amelynek támaszpontjai egymásután 
kerülnek a ütmetek és a szövetségesek 
kezébe

Batum, amelynek lakossága ÍOO.COÖ 
körül jár, ugyancsak régi eredetű. Az 
ókorban Ba'hys volt a neve. Ja=Vnia- 
nus idejében pedig Petra-nak hívták. 
A XVII századiéi kezdve egész IF/S-ig 
tőrök lairt k volt. Az 1878. évi berlini 
kongresszus ítélte oda Oroszországnak

Baku me.- Batum a. Kauk.iz is hegy­
ségtől délre terül el. A hatalmas hegy­
lánc jói védi őket a hideg északi sze 
lek és az északról jövő támadás ellen. 
Könnyen lehetséges, hogy e kát tatár- 
nevű ván € birtoka, illetve az értük 
folyó küzdelem döntő kihatással lesz a 
mostani háború kimenetelére. F. E.

.jvfpf

gerietet tellek a brit csapatok több 
más szakaszon is. A harcok minde­
nütt az olaszok előnyére alakultak. 
A németek Tobruk légvédelmi állá­
sait bombázták és jelentős károkat 
okoztak azokbaft. (Muri.)

Rómából jelentik: (Stefani.) A 
fegyveres erők főhadiszállása közli: 
Angol gépek a mára virradó éjjel is­
mét bombázták Nápolyi és Bríndisit. 
Az anyagi kár csekély. Emberélet 
nem esett áldozatul. Az olasz légvé­
delmi ütegek kél gépet lelőttek. A 
Brindisi ellen intézett előző légi tá­
madás halálos áldozatainak száma 
96-ra emelkedett. A sebesültek száma 
102. Katonai jellegű célpontot nem 
ért találat. Észak-Afrikában Tobruk 
arcvonalán visszavertük az angolok 
támadási kísérleteit. Az ellenség ha­
lottakban és foglyokban jelentékeny 
veszteséget szenvedett. Benghazi el­
len intézett angol légitámadásnak la­
kóházakon okozott károkon kívül há­
rom halálos áldozata van. Kelet-Afri- 
kában az angolok támadási kísérleteit 
az olaszok visszaverték. Eav angol 
gépet lelőttünk. (MTI.)

Mit féltenek az angolok 
Kaukázusban a németektől?

lyeknek Baku óhajtottságát és fontos­
ságát köszönheti, a város közelében 
Balakhani, Szabancsi. Romani és Bibi 
Ejbat falvaknál fakadnak. Az olajme­
ző teljes kiterjedése több mint 6001 
hektár, de még most sem használták 
ki azt egészen. Az évszázad elején pél­
dául csak 500 hektárnyi területen mű­
ködtek az olajkutak.

Van még egy egészen sajátságos ne­
vezetessége ennek a vidéknek. Ez a ha­
kni „örök tűz". Szurakhani falunál 
ugyanis folytonégő bányagáz, meg 
földgáz tör elő, ami rendkívül lenyű­
göző látvány. A tüzimádó párszik na­
gyon tisztelik is a természeti jelensé­
get, olyannyira, hogy tüzimádó kolos­
tort is építettek Szurakhani közelében.

A város maga különben elég régi. 
Már a Vili. században is fennállt. Ek­
koriban az arabok birtoka volt Ké­
sőbb különböző tatár kánok uralkod­
tak fölötte egész a. XVI. századig, ami­
kor a perzsák birtokába került. Baku 
1806 óta van orosz kézen. A város tör­
ténelméhez tartozik még két súlyos 
esztendő. 1902, amikor földrengés pusz­
títja Bakut és 1903, amikor kigyullad­
tak a petroleumforrások. Ez a tűzvész 
30 millió békebeli rubel kárt okozott

:
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Ili nsspiar élet indul a 'lében
Nagykároly kereskedői példát mutatnak a zsidókérdés

elintézésében
„Károly híres város, 
csak egy Icicsil sáros

(Népdal.)
Nagykároly, november hó. Nagy­

károlyban senki sem csodálkozik 
azon, amit a nóta is megállapíts hogy 
„egy kicsit“ sár van, Ezt a kis sarat 
azonban helyt s-Z-e-m mértékkel kell tu­
domásul venni- Még a főbb utcákat 
is híg sárból, latyaktól keletkezett 
apró tengerszemek tarkítják. A szi 
táilva húlló hideg novemberi eső csak 
éppen hogy felborzolja ezeket az 
idillikus tengerszemeket, amelyeket 
a benszülöít károlyiak szinte egyen­
ként ismernek, hiszen hosszú évék 
óta mindig ugyanazon a helyen je­

lentkeznek- Úgy látszik azonban 
hogy a jelenlegi városvezetőség kiha­
lásra ítélte őket. Több utcában már 
megkezdődött az útjavítás 

Bármilyen áhítattal lépek két­
napos látogatásra szülővárosom föld­
jére, történelmi hűség és tárgyilagos­
ság kedvéért azon na,1 meg kell álla­
pítanom a fentieket- 

De nem a feneketlen -vir. nem a 
latyak-tenger érdekelt r-ngem Nagy­
károlyból, hanem az éle- a felszaba­
dult magyar élet, melyről olyan ke­
veset hallottunk eddig Pedig alig hi­
hető, hogy semmi se történjen ebben 
a kis városban, amely múltjánál 
földrajzi helyzeténél fogva mmd:g az 
elsők közölt haladt az éter

csonkaországi környék bekapcsoló­
dása a város gazdasági életébe. Régi 
híres nagy vásárok emlékét idéz­
zük, amikor erről beszélgetünk- Nagy­
károly vásárai híresek voltak- Ide 
járt a Nyírség nagyrésze és a Szilágy-

X. évf- Szerda, ÍOát november

ság is. A helybeli iparoscéhek j$ 
messze vidéken ismertek voltak- \ 
megszállás ideje alatt ezek a vidékek 
másképpen tájékozódtak ugyan, eh 
Nagykároly mindig természetes köz. 
pontjuk marad s a természetes egyen 
súly lassan helyre is áll.

A zsidóság általában meghunyász. 
kod ott. Nagykárolyban nem akadt 
annyi hitvány pártfogó, mint Nagy. 
váradon. De azért mégis került. Israz 
nogy a város minden jóérzésű 
gára megveti e-zeket.

Ipoly tat juh.)

POl.

üfpylérolfban zsidó nem kapóit 
ciikoijogositványt

Nagykároly keresztény magyar kis­
ipara és kereskedelme a megszállás 
két évtizede alatt sem adta fel a küz­
delmet a román, de különösen a zsi­
dó térhódítással szemben.

— 22 év alatt- csak két román ke­
reskedő nyitott üzletet városunkban. 
— mondja Kerekes Bertalan, a hely­
beli Kereskedő Társulat elnöke, — 
mi csak a cégtáblákat festettük át- A 
zsidók sem igen szaporodtak. Külö­
nösen a megszállás utolsó éveiben 
több fiatal keresztény, magyar keres­
kedő nyitott jól menő üzletet- Jelen­
leg minden üzlet: ágban vezetnek a

keresztények. Igaz. hogy három zsidó 
nagykereskedővel szemben csak egy 
keresztény áll, de enne! van a cukor, 
a rizs elosztása Ezeket az árucikke­
ket csak keresztény árusíthatja- 

Mikor a nagyváradi 12 zsidó cu­
korjogosítványt megemlítem, szinte 
hihetetlenül néz ream és úgy kérdi- 

— Hogyan lehet ez?
Hogyan lehet? Ezt mi is szeretnénk 

tudni, — felelem és arra kérem, 
hogy csak folytassák tovább hűsége­
sen becsületes nemzetépítő munkáju­
kat. Az Isten áldása nem marad el 
róla.

Megtörtént az átállítás
Kerekes Bertalan egyébként szíve­

sen ad felvilágosításokat a kereske­
dők helyzetéről. M nt a Kereskedő 
Társulat elnöke büszkén hangoztat­
ja, hogy az átállítás, a nagytakarítás 
teljes mértékben megtörtént.

A TársuLat vezetőségében csak 
két zsidó maradt jelentéktelen 
tisztségben, de ezeknek a rúd ja 
is kifelé áll A zsidók nem láto­
gatják a Társulat értekezleteit, 
de nincs is máért.

Uj élet vérkeringése indult meg itt. 
Az immár 91 éves intézmény a ro­
mán megszállás és a zs.dó uralom 
után újjáéledve minden erejével csak 
a magyar érdekeket szolgálja. Csak a 
köz érdeke nyer azáltal, hogy min- 
den hatóság kikéri és teljes mérték­
ben magáévá teszi a Társulat véle- 
ményezését. Teheti is bátran, mert a

vezetőség megközelíthetetlen- A Ba­
ross Szövetség is most van alakuló­
ban. Testvéri egyetértésben dolgozik 
a két egyesület. Lehet, hogy a Baross- 
Tagozatnak még helyiséget is a Tár­
sulat fog adni.

Kerekes Bertalan elnök a nagyvá­
radi helyzet felől érdeklődik. Hall­
gatok- Szégyelleném a mi dolgainkat 
kiteregetni. Inkább tovább kérdem a 
legutóbbi pártpolitikai szenzáció fe­
lől, hiszen a „puccs" egyik szerve­
zője volt-

— Erre a városnak szüksége volt. 
mondja- — El akarták vinni még 

a villany telepünket is. Senki sem tö­
rődött, érdekeinkkel- Most- majd job­
ban lesz- Reméljük... — fejezi be 
nyilatkozatát- Mosolyogva mondja 
ezeket a szavakat. Úgy látszik, hogy 
rokkal többet, tud-

Mit mcüghnak a kereskedők?
Meglátogattam néhány kereskedői 

— régi jó ismerősöket, — akik rész­
ben már román megszállás idején 
nyitottak üzletet, részben pedig a fel- 
szabadulás után álltak be a zsidó 
túlitengés elleni küzdelembe- Egy- 
banguan megerősítik azt, amit a Tár- 
sulat elnöke mondott. Mindnyájan ér- 
zik ugyan a.z áruhiányt, de ami ki-

osztásra kerül, azt nem zsidók kap­
ják meg s ez megnyugtató-

A nehézségeket atzal a tudattal 
viselik, hogy ezek az elkövetkező 
jólétért viselt áldozatok. Szívesen 
vállalják, különösen azért, hogy
a zsidóságtól egyszersmind énkor- 
ra megszabaduljanak.

Sokat jelentett üzleti szempont,bó' 
a felszabadult Nazvkárolv s

2424 pengő
'íyülí össze sí szegény gyer­
mekek téli felruházására
Mindenszentek ünnepnapján nagy­

szabású gyűjtés folyt Nagyváradon is 
a szegény gyermekek téli felruházásá­
ra. Az utcai gyűjtés a lelkes hölgy­
gárda közreműködésével szép ered­
ménnyel járt, összesen 2424 pengő és 94 
fillér gyűlt össze. Az utcai gyűjtés 
részletes elszámolása egyébként a kő­
vetkező:

Dr Hlatky Endréné vezetése alatt a 
Lorántffy Zsuzsánna egylet: Rulikov- 
szky temetőnél 244.53, Bémer-téri híd­
főnél 187.60, Szaniszló utcánál 169.21, 
Ezredévi emléktérnél 77.32, összesen 
678.66 pengő.

Scholtz Klára vezetése alatt a Ró­
mai Katolikus Nőszövetség: Székes- 
egyház előtt 43.22, Olaszi temető főka­
pujánál 179.75, Olaszi temető mellek 
kapunál 91.30, összesen 314.27 pengő.

Dr Markovits Manóné vezetése alatt 
a Biharmegyei Nőegylet: Barátok 
temploma előtt 149 30 pengő.

Dr Balajthy Jenőné vezetése alatt 
álló újvárosi református nőegylet: Te­
leki-utcai református templom előtt 
103.04 pengő.

Dr Balajthy Jenőné vezetése alatt, a 
Gyermekbarát Egyesület: Szent László 
téri hídfőnél 215.18 pengőt.

Hesz Márta vezetése alatt a Kat-o 
kkus Dolgozó Leányok: 94.20 pengő.

Simay Matild vezetése alatt a Ró­
mai Katolikus Nővédő Egylet: Japport 
cukrászda előtt és a Hitelbank előtt 
258.14 pengőt.

Wallner Lászióné vezetése alatt a 
váradvelencei Római Katolikus Nőegy- 
iet: Mezey Mihály utca sarkán 41 P

Tisztelendő Főnöknő vezetése alatt a 
váradvelencei zárda: Katonavárosi *e- 
metőnél 39.34 pengő.

Bartsch Sándomé vezetése alatt az 
Evangélikus Nőegylet: Royal kávéhaz 
előtt 162.52 pengő.

Tisztelendő Főnöknő vezetése alatt 
az Immaculata Zárda: Mussolini téren 
Hungária gyógyszertár előtt 79.24 P.

Tisztelendő Főnöknő vezetése alatt, a 
Szent Vince Zárda: Sztaroveszky utc? 
sarkán 69.42 pengő.

Bélteky Ferenc hitoktató vezetése 
alatt az Úri Nők Szent Erzsébet Kon 
gregációja: Széchenyi-tér sarok: 220.64 
pengő.

A gyűjtés eredménye tehát összesek 
2424.94 pengő.

A nagyváradi vadasok 
„filléres" esüe

A Nagyváradi Vasutasok „Turul1 
Dal- és Zeneegyesülete vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel filléres műsoros 
estélyt rendez az Alműhely nagyter­
mében. Színre kerül a „Juhász legény, 
szegény juhász legény“ című 3 felvoná- 
sos énekes, táncos népszínmű. Közre­
működnek: Szabó Ká.rolyné, Hotorán 
Ducika, Jámbor József, Boros József, 
Kiss István, Mészáros Lajos, Héda Im­
re, Szűcs Rózsi, Mező Margit, Mező Ju­
lianna, Sarkadi József, S eh rád i Mi­
hály Baranyi József, Schmausz János, 
Aaracs Béla. Súgó: Akurátni András- 
né. Rendező: A eh er Jakab. Közremű­
ködik a Dalárda Kovács Győző tanár 
vezetése mellett. A műsor megváltása 
4-0 és 60 fillér. A Vasutas Zenekart 
Vincze László vezényli.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj* 
a MAGYAR LAPOK'at
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HÓMAN miniszter beszéde után

Általánosságban elfogadta 
a képviselőház a közoktatásügyi

tárca költségvetését
A tanárok tanítók, lelkészek anyagi helyzetének javitását és a kérész- 

tény erkölcsi szellem teljes érvényesítését sürgették a szónokok
A Magyar távirati Iroda jelenti: 

A képviselőház ülésén a közoktatás- 
ügyi tárra vitájában Rajaiss Ferenc 
titán Wälder Gyula, a MfiP első ve­
zérszónoka szólalt fej. Hangsúlyozta, 
a tan tők helyzetének megjavítása a 
nemzet érdekében szükségei. \ költ­
ségvetést őrömmel elfogadja.

Rapcsánvi László, a nyilaskeresztes 
párt vezérszónoka szerint a nyolcosz­
tályos elemi iskolák fejlesztését ne­
hézkesnek látja. Nagy súlyt kell he­
lyezni az iskolánkiviili népoktatásra. 
A magyar kultúra költségvetéséből 
zsidó célokra egy fillért sem szabad 
adni. A költségvetést nem fogadja el.

Erdély ^ a magyar kultura 
költségvetésében

László Dezső, az Erdélyi Párt ve­
zérszónoka, örömét fejezte ki afelett 
hogy 22 esztendő után újra szerepel 
Erdély költségvetése is a magyar kul­
tura költségvetésében. Különös erőm­
mel üdvözölte, hogy az erdélyi köz­
oktatási ügyek megoldására jelentős 
összegeket vettek fel a költségvetés­
be. Kiemelte az erdélyi lelkészek fon­
tos nemzetnevelő munkáját és kérte 
a kongma-törvény revízióját. A kö­
zépiskolai tanárok fizetésével egy 
szintre kell emelni a lelkészek fizeté­
sét. Kérte, hogy az erdélyi iskolánki- 
viili népművelést minél szélesebb ala­
pokra helyezzék. Rendkívül fontos 
lenne néhány háziipari szakiskola fel­

állítása a Székelyföldön és Kalotasze- 
gen. Nagv megelégedéssel látta a ko­
lozsvári Nemzeti Színház megnyílá­
sát A költségvetést elfogadja.

Varga Béla. a Független Kisgazda 
Párt vezérszónoka a falu népének 
minden rétegét egy kulturális egye­
sületben összefoglaló szervezet felál­
lítását sürgette. A költségvetést párt­
állása miatt nem fogadja el.

kitez Makray Lajos, a Keresztény 
Párt vezérszónoka a keresztény er­
kölcsi szellem teljes érvényesítését 
sürgette. Szabályozni kell az iskolák 
fenntartásának kérdését es javítani a 
tanítók és tanárok an vagi L élveztél. 
A költségvetést elfogadta

nult elismerés-ért, amelyekben a tanító­
kat, tanárokat és lelkészeket részesítet­
ték. A továbbiakban a diákjóléti kér­
désekről, majd a nemzetiségi kérdés­
ről szólott. Megállapította, hogy a je­
lenleg Magyarország területén élő 14 
és félmillió lakosból 11 millió magyar. 
Magyarország nemzetiségei szabadon 
használhatják nyelvüket és népi kul­
túrájukat. Német, szlovák, rutén, 
szerb, horvát és román iskolák működ­
nek az országban. Magyarországon 59 
olyan középfokú iskola van, amely 
nem magyar nyelven tanít, A népisko­
lák tanulóinak 70—80 százaléka része­
sül nyolcosztályos iskolákban. A nu­

merus cl a uiusról szólva, kijelentette, 
hogy az egyetemeken a jövőben csak 
másfél százalék lesz a zsidók száma 
A román tanítók ösztöndíjat kapnak, 
hogy a magyar nyelvet elsajátíthas­
sák. Az erdélyi könyvtárak kétszázezer 
könyvet kaptak. A kolozsvári Nemzeti 
Színház 200.000, a kolozsvári egyetem 
hatmillió pengővel szerepel a költség­
vetésben. Kijelentette, hogy Béldy Ala­
jos altábornagy most dolgoz ki egy ter­
vet a testnevelés tökéletesebb megszer­
vezéséről. Feltétlenül gondoskodni kell 
a tanonciskolák korszerűbbé tételéről. 
A miniszteriu migazgatásának átszer­
vezését tették szükségessé az uj felada­
tok. Külön nemzetiségi osztályt állítot­
tak fel.

A Ház a kultusztárca költségvetését 
általánosságban elfogadta

U.I FELSŐHÁZI TAGOK

A MTI jelenti: A Kormányzó Ur Öíő- 
méltósága Bárdossy László miniszterel­
nök előterjesztésére az országgyűlés 
felsőházának tagjaivá nevezte ki: Nagy 
Antal asztalosmester, budapesti lakost, 
vitéz Gyulay Tibor Kereskedelmi és 
Iparkamarai főtitkárt, Morvay István 
győri lakost és Räuber Mihály szállít­
mányozó, soproni lakost

Olcsóbbá kell tenni a tan­
könyveket

Kéthly Anna, a, Szociáldemokrata 
Párt vezérszónoka azt fejtegette, hogy 
a kisemberek leküzdhetetlen nehézsé­
gek előtt állanak gyermekeik iskoláz 
tatása tekintetében. Különösen a, cipő­
éi látást kellene megszervezni az egész 
országban. Azt kívánta, hogy egyönle- 
füen állapítsák meg 9 órában a tám­
lás kezdetét A költségvetést nem fo­
gadja el.

Demkó Mihály, a kárpátaljai kép­
viselők csoportjának vezérszónoka. A 
költségvetést elfogadja.

Donáth György, a MfiP második 
vezérszónoka, a világnézeti nevelés fon­
tosságát hangoztatta. Kérte a tanköny­
vek olcsóbbá tételét és a polgári isko­
lák látogatottságának ingyenességét 
tartja szükségesnek. A költségvetést 
elfogadja.

Meskó Zoltán erélyesen tiltakozott 
az ellen, hogy egy La Garda nevű író­
nak „Schriften für Deutschland" című 
1933-ban Németországban megjelent 
könyvét, amely Magyarországot becs-

Tárgysorsjátékot rendez a katolikus 
asszonyok Szent Mónika közössége 

az árvák löisegitésére
Nagyvárad Saját híd Lehet-e szebb 

cél, nők számára nemesebb feladat, 
mint az, hogy szegény, kicsiny árvák 
szeméből letöröljék a könnyet s kör 
nyezetükbe visszavarázsolják — h'1 
csak rövid időre is — az elvesztett 
édesanya szeretetét, az elsodort ott­
hon melegét'/

Ezt a szép céi-t tűzte ki maga elé 
és ezt a nemes feladatot vállalta ma­
gára a Nagyváradi Hóm. Kath- Egy­
házközség Asszonycsoportjának Szent 
Mónika közössége, amikor nagysza. 
hasú tárgysorsjáték megrendezését 
határozta el az árvák fnlsegítése ér­
dekében.

A húzás csak december 14-én /esz, 
de a szorgos asszonyok már is láza. 
San dolgoznak, hogy idejére össze­
hordják a sorsolás anyagát s még-

mérli, most újból terjesztik, sőt. nálunk 
is feltűnt, a. könyvkereskedések kiraka­
taiban. A magyar-német barátság ne­
vében felháborodva visszautasítja a 
könyv tendenciáját és tiltakozik az el­
len, hogy a könyvet terjesszék A ta­
nítók fizetésének megjavítását kéri. A 
költségvetést elfogadja.

Szabó Gyula (MÉP) sürgette, hogy 
gondoskodjanak jobban az országban 
lévő 30.000—40.000 'iparostanuló oktatá­
sáról, akiknek jelenlegi oktatása még 
nem éri el a kívánt mértéket. Sürgette 
a falusi szabadidőmozEfalom megszer­
vezését A költségvetést elfogadja.

Palló Imre a népi kultura foko­
zott feltárását sürgette. Szükségesnek 
tartja, hogy a polgári iskolai tanárokat 
■éppolyan elbánásban részesítsék, mint e 
a többi főiskolát végzetteket. Fokozot-1
tabb népi és nemzeti szellemet kívání egyben hasznos összejövetel színhelye

inkább, hogy eliielyezzék a sorsjegye­
ket, amelyekből — mindössze 50 fil­
lér egy sorsjegy ára! — 10 ezer pen­
gőnek kell begyűlnie, hogy a jóté­
kony cél megvalósítható legyen. Há- 
romszázhusz darab, szebbnél-szebb 
és értékesnél-érlékesebb tárgy kerül 
kisorsolásra s a szerencsés sorsjegy, 
vásárló 50 fillérért — hogy mást ne 
említsünk: egy szil-bundát, esetleg 
kerékpárt, ezüst rókát, rádiót, egy 
meder tűzifát, stb. nyerhet. Ez már 
magábanvéve is csábító lehet, hát 
még ha előttünk lebeg a cél: sok-sok 
kis árvagyermek meg örvend, ez tété se 
csekély 50 fillérért.

A kisorsolásra kerülő tárgyak egy- 
része már megtekinthető a Delka és 
a Hangyä-üzlet, valamint az Agrár- 
bank kirakatában.

■aSBBMmi

Nagy sikere volt a Magyar Ház első 
női muokailásUtániáBalt

3övő héten a Pannóniában rendeznek szórakoztató teás
munkadélutánt

Nagyvárad. Saját tud. Barátságos és

a magyar kultúrpolitikától. A költség- 
vetést nem fogadta el.

Ezután Hóm an Bálint vallás. és 
közoktatásügyi miniszter szólalt, fel.

Hómait Bálint beszéde
Mindenekelőtt hangoztatta, hogy 

mostani felszólalásában nem akar pro­
gramot, adni. A költségvetési kiadások 
növekedése a tavalyihoz viszonyítva 
átlag 56 százalékot tesz ki. A kultusz- 
tárca mintegy 56 ezer emberi; táplál. 
A tanerők száma. 24 ezer. Rámutatott 
arra, hogy ma csak 1390 álláskereső 
van. Részletesen foglalkozott a taná­
rok, tanítók, lelkészek helyzetével, 
akiknek panaszai sok esetben jogosak.

Az erdélyi lelkészek kérdését illetően 
rámutatott arra, hogy a kultuszmi­
nisztériumnak nem voltak birtokában 
azok az adatok, amelyeket az erdélyi 
lelkészektől elvett és a román lelké­
szeknek juttatott földekről állítottak 
össze. Reméli, hogy február végéig si 
kerül rendezni a kérdést. Sikerült ren­
dezni az erdélyi magyar lelkészek kon 
gruáját. Köszönetét mondott a képvi 
selőknek a minden oldalról megnyilvá

volt tegnap délután a Magyar Ház 
nagyterme A nemrég megalakult, női 
nagybizottság tagjai gyűltek össze 
igen nagyszámban, kötőtűkkel, pamut- 
gombolyagokkal kezükben és szorgal­
masan dolgoztak együtt egész délután. 
Ér. és térdmelegitőket, sálakat, mellé­
nyeket kötöttek harctéren küzdő kato­
náink számára. A női kézimunka azon 
ban olyan természetű, hogy közben bő 
tere nyílik a beszélgetésnek is. Szorgal­
mas asszonyaink és leányaink kihasz­
nálták ezt, a. lehetős.get is a jótékony 
cél érdekében. Munka közben megbe­
szélték és befejezett tényként, elhatá­
rozták, hogy

jövő kedden, 18-ikán délután 4
órai kezdettel a Pannónia éttermé­

ben teával egybekötött munkádéi- 
utánt rendeznek.

Az egypengős teajegyekből befolyó 
bevételt a kötéshez szükséges pamut- 
anyag beszerzésére, illetve a már eddig 
hitelben beszerzett anyag árának kifi­
zetésére fordítják. A „Pannónia* tulaj­
donosa az éttermet és teát díjtalanul 
bocsátotta a hölgyek renlelkezésére, 
sőt szórakoztató műsorról is gondosko­
dik.

A nemes célra egyébként mar szép 
számban érkeztek adományok is a 
Magyar Házba, Tegnap délután befolyt 
30 pengő készpénz; ezenkívül könyve­
ket, konzervelcet, sálakat, harisnyákat, 
térdmelegitőket, 35 pár érmelegitőt, 2 
kilogram gyapjufonalat s más hasonló 
dolgokat küldtek jótékony lelkek a 
Magyar Házba, a harctérre történő to­
vábbítás céljából.
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Belvárosi mozgóban
Csütörtökön utoljára:

Két szerelmes óra
Péntektől:

Akit elkap az ár

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. í 
HA MA

Az első bál
a legkiválóbb orosz tárgyú katona dráma.

Olga Tschechova, Mária Andesgast, Peter 
Petersen, Hans Schalt Schobinger.

Apolló filmszínházban csütörtökön indul
Marlene Dietrich egyetlen idei exotikus 

világfilmje

BIZSU
CASINO moz-o-ó november 13-tól, csütörtöktől CASINO mozgó november 13-tól KISS FERENC parádés szerepe

1914-1919 SARAJEVO 1914-1919
Magyar lány

Tasnády Mária,
Orosz vőlegény
Tímár József.

Magyar hadnagy
Vértes Lajos

Izgalmakkal telítve. Romantikus a bátorság és hazaszeretet himnusza.
Fényes kisérő műsor.

eljegyzések 
a nagyváradi Orvosi 

Kamarába
A Hivatalos Lap legújabb száma 

közli, hogy a nagyváradi Orvosi Ka­
mara tagjai közé a következőket vet­
ték fél: dr. Knoblauch Artur, Nagy­
várad. dr- Kocsis József, örvend és 
dr. alibiéi Pánczél János Szatmárné­
meti.

Át jegyzés folytán felvették a nagy­
váradi Orvosi: Kamaráiba a pécsi Or­
vosi Kamarából: dr- Beöthy Konrád, 
dr. Gagyi József, dr. Kálmán Erzsé­
bet dr. Faber Viktor, dr. Nádai An­
dor, dr- Bohuss Károly, dr. Hübler 
János, dr- Forgács László, dr. Kertész 
Bertalan.

A miskolci Orvosi Kamaráiból át­
jegyezték: dr. Ferenc, dr. Keller And­
rás, dr. Legény Sándor.

A budapesti Orvosi Kamaráiból át­
jegyezték: dir. Veil edits Lajos, dr. 
Arató Géza-

A debreceni Kamarából: dr. vitéz 
Balogh János, dr- Kiss Tihamér.

A kassai Kamarából: dr. Rencz 
Antall.

Az érsék újvári Kamarából: dr. 
Grünn-er Géza.

A székesfehérvári Kamarából: dr. 
Szaibó András-

A szombathelvi Kamarából- dr- 
Borsa Pál István orvosokat.

Elhalálozás folytán törölték n nagy­
váradi Orvosi Kamarából dir- Bakó 
Sándor niagyszőllősi orvost.

Hamis öfpssigősDk 
kerültek 

forgalomba
Budapest, a Magyar Országos Tudó­

sító jelenti: Illetékes helyről felhívják 
a közönség figyelmét arra, hogy hamis 
óipengös bankjegyek kerültek forga­
lomba. A hamis bankjegyek legfeltű­
nőbb ismertetőjele*- hogy az Öt pengő 
felírás első Ö betűjének második pont­
ja felfelé megnyúlt, a második Ö betű 
ugyancsak megnagyobbodott. A főkapi­
tány felkéri mindazokat, akiknek ke­
zébe hamis öt pengős kerül, azonnal 
jelentsék ezt a rendőrségnek.

GAZDASÁGI ELET
Harminc százalékkal csökkentek a balesetek 
azokban a gyárakban, ahol gyárgondozónők

működtek
A Magyar Tudósító jelend: Hét 

esztendeje működő gyárgondozónői 
mozgalom eredményei közül legjelen­
tősebb az a tény, hogy 30 százalék­
kal csőikként a balesetek száma azok­
ban a gyárakban, ahol gyárgondozó- 
nők működitek. Nem egy gyárgondo- 
zónőnek van már szabadalmazod 
egészség- és balesetvédelmi találmá­
nya. Egy textilgyárban a gép min­
dennap leszedte valamelyik munkás­
nőnek a körmét A gyárgondozónő 
addig törte a fejét, amíg eg-y ügyes

kis kés-ziiléket állított össze s azt a 
gépre szerette. A balesetiek megszűn­
tek s a találmányt azóta a külföld is 
átvette. Gyárgondozónők javaslata 
volt a fából készült szerszámok szál­
kám entessé tétele is. Azt is kiderítet­
ték, hogy a legtöbb balesetet telki­
okok idézik elő Egy fiatal munkás, 
akinek a kezét a gép elkapta, éppen 
menyasszonyára gondolt, a másik sé­
rültet a mester dorgálta meg igazság­
talanul, harmadikat a felesége hagy­
ta el.

Szigorúan ellenőrzik a iilmcégek 
tőkéjének eredetét

Mozik csak keresztény hirdetővállalatoknál hirdethetnek
Az értelmiségi ügyek kormánybiz­

tosa átiratot intézett az Országos Ma­
gyar Mozgók ép ipari Egyesületihez és 
Egyelmeztette az egyesület tagja if. a 
rendelkezések legszigorúbb betartá­
sára.

A mozik és más, a filmmel kap­
csolatos vállalatok hirdetéseiket 
csak keresztény IiírdetőváUaldt 
útján adhatják fel.

Külföldi filmcégiek, filmgyárak film 
jelnek vásárlásánál, vagy magyar fül 
rnek külföldre való eladásánál ma 
gyár állampolgárságú zsidó megbí 
zottakkal és közbenjárókkal tárgya 
lások nem folytathatók Zó dó egyén 
cégekkel, azok tulajdonosaival a film

anyag örökáron való megvásárlásán 
kívül semmiféle tárgyalás nem foly­
tatható.

A MoziegyiesüCel nyomatékosan fi­
gyelmezteti tagjait, hogy a színLeges 
iparűzés megakadályozása céljából 
a legrövidebb időn belül valamennyi 
cég várhatja a megállapítási eljárás 
lefolytatásét. Minden valószínűség 
szerint ez alkalommal az adóhatósá­
gokat is bevonják a vizsgálatokba 
ínnak megállapítása végett, hogy a 
'őkét befektetők és kötcsönnyujtók. 
vagyis azok, akiket a könyvek hiva­
talosan nyilvántartanak, a befekte­
tett tőkéket azt megelőzően adóztaí- 
bák-e. (Magy. Tud-)

tási alkalmazott, 3 gazdasági cseléd, 
összesen 28 egyén.

Foglalkozást keres pedig 103 ipari 
szakmunkás, 38 gyári betanított és 
egyéb segédmunkás, 49 gyári és egyéb 
napszámos 6 szolga, kifutó, kocsis, 
2 bejáró takaríónő, 1 betegápolónő, 
II üzleti alkalmazott, 7 magántiszt­
viselő. 1 gycrmekneveiönő, 50 állan­
dó háztartási alkalmazott, összesen 
268 egyén. A munkaközvetítés telje­
sen ingyenes.

az utolsó mestervizsgákra 
készülnek Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. A Kereske- 
eléírni és Iparkamarától nyert értesü­
léseink szerónt még ennek a hónap­
nak a közepén megkezdődnek az 
egész kamarai körzetiben ennek az 
évnek az utolsó mestervizsgái. Nagy- 
váradon november IS, 19. 20 és 27-én 
kerülnek sorra a mestervizsgák. Be. 
rettyóujfaluban november 25-én. Má- 
tészatkán december 10-én, Nagyká­
rolyban december 11 és 12-én. Ameny- 
nyiiben szükség lesz rá. még Nagyvá­
radon és Sz átmérőn — a nagykárolyi 
mestervizsgákat követő héten levizs- 
gáztatják az új jelentkezőkét. Ha kel- 
lő számú jelentkező lesz, akkor de. 
ramiberben Nagyszalontán és Nagy. 
hányán is levizsgáztatják a jelölte­
ket- Ezzel lezárulnak ennek az esz. 
tendönek a mestervizsgái. A novem. 
béri mestervizsgákra — értesüléseink 
szerint, — Nagyváradon mintegy 90 
iparossegéd jelentkezett

Kik keresnek, 
kik kaphatnak munkát

(Nagyvárad.) A nagyváradi állami 
műnk aközvetít obi valahol nyert érte­
sülésünk szerint az alábbi munkanél­
küliek helyezkedhetnek el, illetve ke­
resnek alkalmazást.

Foglalkozást nyernek férfiak: Ács 
6, asztalos 3, borbély 3, cipész 2, la­
katos 1, mázoló, címfestő 3, férfi­
szabó 1, gazdasági cseléd 3, házi cse­
léd 3, kádár 2.

Foglalkozást keres férfi: Eziistmű- 
ves 1, asztalos 5, bádogos 2, borbély 
5, cserépfedő 1, cipész, csizmadia 8, 
cipőfelsőrészkészítő 4 cukrász 1, gép­
lakatos 8. gépész 2, gépkocsivezető 1, 
gyári munkás 8, mészáros 5, kádár 1, 
kalapos 2 kályhás 1, kárpitos 2, ker-

csiszoló 1, fémnyomó 1, lakatos 9, 
molnár 2 napszámos 22, nyomdász 2, 
sütő 2, férfiszabó 6, szobafestő 3, ta­
kács 1, tímár 1, útépítő 26, vaseszter­
gályos IS vasöntő 2, villanyszerelő 2, 
magántisztviselő 3, kereskedő segéd 9. 
szolga 5, kapus 1.

Foglalkozást keres nő: Gyári mun­
kás 19, magántisztviselő 4, kereskedő 
segéd 2, nevelőnő 1 házi cseléd 46. 
ápolónő 1, bejárónő 2 szobalány 4.

A munkaközvetítő az elmúlt hét 
folyamán elhelyezett 30 egyént. A no­
vember 11-i kimutatás szerint a hely­
zet a következőképpen alakul:

Felemelték a honvédség 
részére vásárolandó lovak 

vételárát
A Magyar Tudósító jelenti: A ló­

tenyésztő gazdáik ismételt kérésére a 
honvédelmi miniszter»:um utasította 
honvéd lóvá sarló bizottságokat, hogy 
a katonai hátaslovakért 1200 pengő, 

tüzérségi hámoslovakért pedig 1300 
pengőig tierjedő vételárai fizethesse­
nek. Az új árak 300—500 pengővel 
magasabbak a múltban érvényben 
volt át-vételá áraknál. A kiváló mé- 
nesbeflii tényé szálltatokért és sport- 
lovakért aránylagosan magasabb vé­
telár is fizethető.

Korlátlan felhatalmazást kapott a 
horvát kereskedelmi miniszter a gaz­
dasági élet irányítására. Prágából je­
lentik: (NTI) Kormányrendelet jelent 
meg, amelynek értelmében a borvát 
kereskedelmi miniszter korlátlan fel­
hatalmazást kap a gazdasági élet irá­
nyítására. A felhatalmazás értelmében 
szabályozhatja a nyersanyagok, fél­
gyártmányok és készáruk forgalmát. 
Egyes üzmeket megszüntethet vagy 
más áruk gyártására kötelezhet. (MTI)

helyeztem
kötött- rövidáru üzletemet

London Jóssá Jelenleg foglalkozást kaphat 21 
ipari szakmunkás 5 állandó háztar-
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Sserkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVARAD,

SmlGfl OEZSŐ-BTCá 5 SZÁM
Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30
félévre 15, egy hóra ^50 pengő 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Rohamosan javul 
a Kormányzó úr állapota

Budapest, a Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A Kormányzó Ur egészségi 
állapotáról kedden a következő jelen­
tést adták ki:

A Főméitóságu Ur állapota a mai 
nap folyamán örvendetesen javult- A 
lázas hőemelikedés megszűnt- Ha­
sonlóképpen megszűnt az epehólyag 
érzékenysége, de természetesen továb­
bi nyugalomra van szükség.

Budapest, 1941. november 11-én es­
te hiét órakor.

Dr. Szöllösy, közkórházi főorvos

BUDAPESTRE UTAZOTT A 
KULTURTANÁCSOS- Nagyvárad 
Saját tud. Dr. Dalló Gyula tanácsnok, 
a szociális ügyosztály vezetője. Bu­
dapestre utazott ahol a szociális fe1- 
ügyelőségen fo’ytat fontos tárgyalá­
sokat..

OLASZORSZÁGRA V BENSŐSÉ­
GESEN ÜNNEPELTÉK VIKTOR 
EMANUEL 7.3-IK SZÜLETÉSNAP­
JÁT Rómából jelenti a Stefa ni: yip. 
tor Emánuel király és császár 73-ik 
születésnapját Olaszország egész la­
kossága bensőséges szeretettel ünne­
pelte. Az olasz városok egyszerűen, 
hivalkodó pompa nélkül ülték meg az 
ünnepet. Az uralkodó rengeteg jókí­
vánságot tartalmazó táviratot kapótt 
a hivatalos és magánszemélyektől az 
ország minden részéből. (MTI.)

Tűzharcosok, Bajtársak: Minden 
egyes világháborúban résztvctt. Baj­
társ, aki a Károly csapatkeresztet, még 
nem szerezte meg, Erdély területén 
csakis december 31-ig kérvényezhetik. 
Minden egyes Baj társaink figyelmét 
nyomatékosan felhívjuk, hogy ez utol­
só alkalmat annál is inkább el ne mu­
lasszák és használják ki, mivel később 
súlyos következményei lehetnek. De­
cember 9 ón lesz az utolsó igazolási 
nap Szövetségünknél. — Katonaviselt 
Bajtársak, akik az átképzésen túl van­
nak és a szürke igazoló könyvecskével 
rendelkeznek, ezeknek mind a Tűzhar­
cosok soraiban van helyük és felvéte­
lért. jelentkezzenek a Tűzharcos Szö­
vetség nagyváradi főcsoportjának iro­
dájában naponta délelőtt 9—12-ig és 
délután 4—7-ig. Elnökség.

HALÁLRA ÍTÉLT AZ ORANI TÖR­
VÉNYSZÉK NÉGY SZEMÉLYT, Vichv • 
bői jelentik: (NT1) Az orani haditör­
vényszék nejjy személyt hazaárulás 
miatt halálra, kát vádlottat életfogy­
tiglani kényszermunkára ítéli. (MTI)

A volt császári és királyi l-es huszá­
rok, bajtársi megbeszélésüket a jövő­
ben havonként kétszer tartják: minden 
hónap 1-seje és 15-ike után következő 
vasárnapon délelőtt 11 órakor a pre­
montrei gimnázium tantermében, Hif- 
ler-u. 18. Legközelebbi gyülekező f. hó 
16-án lesz. Az ezred emlékműre önként 
adakoztak: Borbély Mihály Nagyvárad 
5, Sugár Géza 2, Hőgye Lajos 5. Sze­
mes Sándor 3, Farkas Benjámin 5. 
Bujdosó Mihály 5, Balkus Mihály 5, 
Berger Jenő 1, Tárnok Ferenc 3, Ko­
vács Mihály 2, Barass Zsigmond 1. Hu­
ta sy János 1, Sárközi Lajos 2, Patócs 
Sándor 3, Nagy József 1, Kasoly József 
1, Megyeri Sándor 1, Horgos György 
1, Bíró Albert 1.50, Dull István 1, dr 
Kiss Elek 10, dr Bock Alfréd 10, Hor- 
bátz József 10, Szilágyi Mihály 5, La­
kú ska Mátyás Fugyivásárhely 2 pen­
gőt

KASSA LELKESRE ÜNNEPEL­
TE VISSZATÉRÉSÉ HARMADIK 
ÉVFORDULÓJÁT. Kassáról jelenti 
a MTI.: .4 város közönsége örömtel­
jes hálaérzéssel ünnepelte a város 
I elszabadulásának és Magyarország 
kormányzója bevonulásának harrn'i. 
dik évfordulóját. A házakat fellobo. 
gózták, a hivatalokban ünnep volt fis 
az üzleteket zárva tartották- Vala­
mennyi felekezet templomában hála- 
adó istentiszteleteket tartottak. 

diadalkapuval vártak
PERECSÉNYBEN A HAZATÉRŐ 
HONVÉDEKET. Ungvárról jelenti 
a MTI-: A szovjet elleni harcban 
résztvevő perec sény; hegyivadősz- 
zászlóalj kedden érkezett vissza 
Perecsénybe A község lakossága 
magyar és ruszin nemzeti színek­
kel feldíszített diadalkapuval várta 
a visszatérő ham véd eket.

Barna Károly
ári dipt szabósáoát
áthelyezte a Bazár épületbe

Színházzal szem'-en.

Kiss Bélámé
műszaki cikkek üzlete Nagypiac-tér 10, Kér. Csarnok épület.
Világmárkái kerékpárok, rádiók, varrógépek 
és ezek alkatrészei, villamossági cikkek SS",“«”’
Olcsó, szolid árak! Telefon: 27-04, alközpont 54

Frenozel Sándor

tükör és üvegcsiszoida
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablaküvefiezés
MaMMBWMMmM :mMT:ynmyr3

Képkeretezés
Zagyvarai Szt. János utca 48.

leleion: 19-13

Kassán szép eredménnyel végződött 
a „füsttelen nap”. A Magyar Tudósító 
jelenti: A TESZ megbízásából Kassán 
is megrendezték a „füsttelen nap”-ot, 
hogy az állomáson átvonuló sebesült­
szállító vonatok utasait megajándékoz­
hassák. Jelentékeny mennyiségű do- 
hánynemiin kivül még 400 pengőt is 
ajánlottak fel az adakozók. Az egy 
napra tervezett, gyűjtést meg kellett 
hosszabbítani, hogy a sok szeretetcSo- 
magot összegyüjthessék.

TÍZ UKRÁN GIMNÁZIUMOT 
ÁLLÍTOTTÁK FEL A GALÍCIAI 
KÖRZETBEN. Lembergbői jelenti a 
NTI-: Német részről közük, hogy a 
galíciai körzetben fiz ukrán gimmá 
ziumof. állítottak fel. Ezek közül 
kettő Lemfoer-vben. a többi Strijben. 
Tarnopolban, Drohobitzban és Kolo- 
meáhan működik. (MTI)

HÉT HAZAARULÓT KIVÉGEZTEK 
PRÁGÁBAN. Prágából jelentik: ÍNTI) 
Hazaárulás előkészítése, szándékos 
rombolás, tiltott és szándékos fegyver­
tartás miatt a prágai rögtönitélö bíró­
ság golyó általi halálra Ítélt 7 embert. 
Az ítéleteket kedden végrehajtották. 
(MTI)

A CSIKSOM LYÓI KEGY TEMP 
LOM RESTAURÁLÁSÁRA 20-000 
PENGŐT ÁLDOZOTT .4 KERESZ­
TÉNY TÁRSADALOM A Magyar 
Tudósító jelenti: A romániai föld­
rengés tudvalévőén súlyosan megron­
gálta a csiksomlyói kegytemplomot, 
amelynek restaurálási munkálatait 
már a nyáron megkezdték. A meg­
rongált falakat méteres kötésekkel 
kapcsolják egybe és kicserélik a tető 
valamint a torony szerkezetét is. A 
toronyszerkezet önmagában JO.OOi. 
pengő előre nem látott kiadást jelent, 
mert csak munkaközien vették észre, 
hogy a toronyszerkezet gerendái is 
teljesen elrothadtak. A kiadásokat a 
magyar társadalom áldozatkészség< 
teremtette elő és jellemző a Székely­
föld lelki egységére, hogy az adako­
zásban egyaránt vettek részt a kato­
likus és protestáns hívők

A főzelékfélék és tejtermékek csak 
jegyre kaphatók Olaszországban. Ri­
mából jelentik: (MTI) Novembertől 
kezdve Olaszországban uj élelmiszer 
cikkekre is bevezetik a jegyrendszert.
A főzelékfélék, a burgonya, a tej. sajt 
vaj csak jegyre lesz kapható.

KINEVEZÉSEK. A Hivatalos Lap 
legújabb száma közli, hogy a betiigv- 
má ni szt er dr. Szandrái János tib fo­
galmiam), hódmezővásárhelyi lakost 
s ziilágysom iyó-ra másodosztályú al­
jegyzővé kinevezte. — A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a tanügyi 
fogalmazási személyzet létszámába 
dr. Vásárhelyi Sándor nagykárolyi 
pénzügyi fogalmazógyakornokot a 

hszatmárnémeti-i tan felügyelői hiva­
talhoz, dr- Szalay Andor vallás- és 
közoktatásügyi íruinis'ztériumi számv- 
gyakornokot a nagyváradi királyi tan- 
felügyelői hivatalhoz fogatmazágya- 
kornokká kinevezte.

Pályázati hirdetmény. A Sarkad és 
Vidéke Ipartestület a tulajdonában le­
vő vendéglő bérletére pályázatot hir­
det. Pályázati határidő zárt borítékban 
1941. december lő. déli 12 óra. Részletes 
feltételek a hivatalos órák alatt hét­
főn és csütörtökön délután 5—7 óráig 
megtudhatók. Vidékiek részére válasz- 
bélyeg melléklete esetén Írásban meg 
küldjük. Keztyüs Gyula elnök. Csaló 
Gyula jegyző.

Aláírták a magyar-szlovák jogsegély 
szabályozásáról szóló egyezményt Bu­
dapest, a MTI jelenti: A polgári jogse­
gély szabályozásáról szóló magyar­
szlovák egyezményt november 11-én a 
külügyminisztériumban aláírták. Az 
egyezmény a két. állam Wrősága kö­
zött a közvetlen érintkezést biztosítja.

Arany vitézség! éremmel kitüntetett
honvédek. Budapest, a MTI jelenti: A 
Kormányzó Ur az ellenség előtt tanúsí­
tott vitéz magatartásáért a. magyar 
arany vitézség], érmet, adományozta Fi- 
lipár) Dezső ht.c. őrmesternek, a ma­
gyar nagyezüst vitézség! érmet adomá­
nyozta a hősi halált halt. Pintér József 
tart, c. őrvezetőnek, Tarr Ferenc c. őr- 
vezetőnek, Horváth István tart, hon­
védnek és Fecsik Mihály honvédnek

Boih Vendeítié 
'ótevője

Egy férfi jelent meg ma reggel 
szerkesztőség linkben es szokatlanul 
nagy összeget, 100 pengőt adott it jó­
tékonycélra. Kérdésünkre azt vála­
szolta, hogy egy szerény nyugdíju 
özvegy ajándéka, aki nevét titokban 
akarja tartani. A száz pengő felét a 
Föméltóságu Asszony szegény akció­
jára fizettük be, másik felét pedig 
Both Vendelnéhez továbbítottuk — 
pólyára. Reméljük, hogy a másik 
pólya ára is előkerül valahonnan 

Az ajándékozás azonban nem ha­
gyott nyugtot. Utánajártunk és meg- 
tudtuk, hogy özv Csics mányi 
Jánosné küldte be a száz pengőt- 
Nem. maradhatott titokban ez n ne­
mes cselekedet. Meg kellett írnunk, 
hogy Roth Vendelné tudja, kiért 
imádkozzék. A tehetősebb polgárok 
■pedig kövessék példáját, minél töb­
ben.

December 31-ig- 
be keli szerezni a 

Légoltalmi felszere­
léseket

Légoltalmi közlemények
Azok a háztulajdonosok, akik a lég­

oltalmi felszerelések beszerzése tárgyá­
ban már „Határozat“-ot kaptak, vágj 
november 20-ig e határozatot megkap 
ják, kötelesek december 31-i.g a hatá 
rozatban felemlített légo felszerelése­
ket beszerezni. Bár közvetlen légi ve­
szély Nagyváradon sohasem volt ami# 
a háború tart, a légoltalmi rendelkező 
seket be kell tartani.

A megrendeléseket a Légoltalmi Liga 
vagy kiküldött közegei utján lehet esz 
közölni. Házcsoportoknál a ház légo. 
őrség parancsnokkal kell a háztulajdo­
nosoknak az érintkezést felvenni és a 
kirótt százalék arányában a közös be­
szerzésekről gondoskodni. Árjegyzék a 
Légoltalmi Ligánál megtekinthető, — 
ahol a megrendeléseket is felveszik é« 
továbbítják.

Csak az előirt és szabványos felszere­
lések elfogadhatók. Az árak állandó 
emelkedése miatt. célszerű az előírt 
felszereiési tárgyakat a kötelezetteknek 
mentői előbb beszerezni.

Légoltalmi Liga Elnöksége

Szegeden bevezetik a kenyérjegy- 
rendszert. Szegedről jelentik: (MTI; 
December elsejével bevezetik Szegeden 
a kenyérjegy rendszert A napi fejadag 
220 gramm lesz.

— 1 11 11 M I ma..................—jWI

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a hölgy közönséget, hogy kül­
földi elsőrendű angol és francia nöMávat szalonomat Nagy­
váradra, Bemer tér 2 sz. helyeztem át. Legutolsó divat szerint 
készítek salát és hozott anyagokból ruhákat, kosztümöket és 
kabátokat. Valamint elegáns estélyi ruhákat. Eredeti 

modellek Bemutatása. Kiváló tisztelettel:

Föld essy Sándorné
Bémer-tér 2. az Apolló mozgó melleit.
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A délvidéki borbélyok 
a zsileipenge súlyos 

megadóztatásét kérik
A Magyar Tudósító jelenti: A dél 

vidéki borbélyok és fodrászok nagy 
szabású értekezletet tartottak, a me 
lyen az ipar valamennyi időszerű 
kérdését letárgyalták. Javaslatot lioz 
tak, amelynek értelmében a szegedi 
Kereskedelmi és Iparkamarán ke 
resztül kérik a kormányt, hogy a 
zsilettpengét sújtsák magas forgalmi­
adéval. Elhatározták, hogy minden 
községben, ahol legalább 20 borbély 
és vizsgázott segéd van, vándor-tan fo­
lyamokat rendeznek.

Anglia
éhhalálra Ítélte 

B&sifoutit
Vichyből jelentik: (OFI) Platon ten­

gernagy kijelentette, hogy Djibuti tel­
jes erejével kitart. A djibuti blokádot 
az angolok könyörtelenül hajtják vég­
re. Három angol hadihajó megakadd 
lyozza a kikötőbe való befutást. A 45 
ezer főnyi lakosság éhhalálnak néz 
elébe. (MTI)

fűtek a másik 
ddaitai

Nagybányán az iparüzök 45 százalé­
ka zsidó. Nagybánya elsőfokú iparha­
tóságának kimutatása szerint a város­
ban az iparjogositványok 45 százaléka 
van zsidó kézben. A fennálló rendel­
kezések értelmében ezért a számítások 
szerint ötvein évig zsidó semmiféle 
iparigazolványt Nagybányán nem kap­
hat

*
Nemzetgyalázásért egy hónap alatt 

már másodszor került bírál elé az 
ccsényi zsidó sakter. Hirsch Mór öcsé- 
nyi zsidó sakter nemzetgyalázás miatt 
egy hónap alatt már másodízben ke­
rült a pécsi törvényszék ötös tanácsa 
elé. Az első ítélet elhangzása után új­
ból durva mádon sértegette a magyar­
ságot. Ezért az ötös-tanács jogerősen 
hat hónapi fogházra Ítélte Hirsch 
Mórt, akit az ügyész indítványára 
azonnal letartóztattak.

SZÍNHÁZ
Bajor Gizi rendez a nagyváradi

színpadon
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán dél­

előtt megérkeztek Nagyváradra Bajor 
Gizi és Lehotay Árpád, a budapesti 
Nemzeti Színház két kiváló művésze. A 
szállodából azonnal a színházhoz siet­
tek, ahol már be volt díszletezve a 
színpad a Nóra díszletével. Bajor Gizi 
egyszerű, sötétkék kabátban, fehér 
blúzban, nagy piros re tikül lel kezében 
lépett a színpadra, ahol nagy örömmel 
üdvözölte — Sármássy Miklóst, aki 
tudvalevőleg két évvel ezelőtt még a 
budapesti Belvárosi Színház nagyszerű 
művésze volt. Bajor Gizi felment a be- 
diszletezelt színpadra, ahol a futófő­
próba előtt még néhány intézkedést 
végzett. Eltolta a hintaszéket, félreteti 
egy zsámolyt, ami nem volt jó helyen, 
maga vitte be a színpadra azokat a 
dobozokat, amikben majd az előadáson 
a ruhaholmikat kell bevinni, felbontot­
ta és megnézte, mi van bennük, aztán 
eltette az egészet egy dívány alá. Meg­

beszélt egyet s mást Sármássyval, a 
darab főrendezőjével, a világosítóval, 
az ügyelővel, azután fel huzattá a bár 
sonyfüggönyt, hogy lássa a színpad 
teljes világítását. Amikor mindezzel el­
készült,, végre megkezdődött a „futófő­
próba“, ami alatt azt kell érteni, hogy 
csak a Bajor és Lehotay jeleneteit pró­
bálják.

Bajor Gizi így, „civilben“ is végtele­
nül érdekes, kellemes megjelenés. Aki 
nem ismeri, nem is hinné, hogy ez a 
rendkívül egyszerűi csendes nő Ma­
gyarország egyik legnagyobb művész­
nője. Hogy az, láthattuk abból a né 
hány jelenetből, amelyet a délelőtti 
próbán játszott. Egyszerre megtelt a 
színpad igazi hangulattal, művészi le­
vegővel, ami partnereit is magukkal 
sodorták.

Próba után Bajor Gizi és Lehotay 
együtt ebédelt a várad! színészekkel, 
akik az első perctől kezdve rajongó 
szeretettel vették körül a nagy Bajort.

Bajor Gizi és Lehotay Árpád 
Nagyváradon

Nagyvárad. Saját. tud. Szerdán dél­
előtt érkeztek meg Nagyváradra Bajor 
Gizi és Lehotay Árpád, a budapesti 
Nemzeti Színház művészei, akik dél­
ben 12 órakor már együtt próbáltak a 
nagyváradi színészekkel. Vendégjétku- 
kat olyan nagy érdeklődés előzte mee. 
hogy ma és csütörtök estére csaknem 
minden jegy elővételben kelt el. Ezért 
Putnik Bálint színigazgató még kedden 
telefonon érintkezésbe lépett a kél 
nagy művésszel, hogy pénteken este is 
fellépjenek, azonban ezt a harmadik 
estét sem Bajor, sem Lehotay nem tud­
ták vállalni most, mert próbáik van­
nak a Nemzeti Színházban s csütörtö­
kön este, az előadás után már vissza 
is utaznak Budapestre. így most Bajor 
és Lehotay művészi játékát csak két 
este élvezhetjük.

Titkos zsidó talpbörközpont a Felvi­
déken. Hetekig tartó nyomozás után a 
sátoraljaújhelyi rendőrség világosságot 
derített az árurejtegető felvidéki zsidó­
ság újabb bűnös ténykedéseire. Több 
zsidó bőrkereskedő titkos lalpbőrköz- 
pontot létesített s annak árucikkeit 
zugforgalomba értékesítve, napok alatt 
többezer pengő nyereségre tettek 
szert. A bűnügy leleplezése során ed­
dig Schwarcz Jenő, Schwartcz Bélán A 
sátoraljaújhelyi, Slamovics Jank-e 
Fuchs Lip ót máramarosszigeti és Perl 
stein Márton, Friedmann Gyula sze

rokra.

Színházi iroda közleményei:
— A bukaresti kaland, péntektől is

mét műsorra kerül.
— Vigözvegy, egységes hely árral van

csütörtökön délután műsoron, Rad-

nóthy Évával, Delly Ferenccel és Kot­
ta y Arankával a főszerepekben. Min­
den földszinti jegy: 1.20, minden eme­
leti jegy RO fillér, páholy 6 pengő.

— A Hajnalodik irredenta tárgyú 
óriási sikerű színmű, mely Nagyvára­
don játézód'k a román meg ,'.állás 
alatt, szí mba'on délután olcsó hely or­
ral kerül ?zii re.

Szolgálatos gyógyszertárak:
Ezen a héten a következő gyógy, 

szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:
Atlasz Lajos Szent Antal gyógyszer, 

tára, Horthy Miklós-út 10 szám.
Hajdú Hugó Csillag gyógyszertára, 

Hlatky Endre-utca 25. szám.
Reisz István Kígyó gyógyszeriára, 

Bémer-tér 1. szám.
Zigmondovits Bar! a Arany kereszt 

gyógyszertára. Gróf Teleki Pál-utca 
2, szám.

Sebestyén Arthur Diana gyógyszer­
iára, Gilányi-út 18 szám.

A gyógyszertárak éjjeli Szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
> •£<>"> 4-0

r

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Férfiruhákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 56R

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart javítok. 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Sötét diófa íróasztalt keresek megvé­
telre Dnbay-Könvves ügyvédi iroda, 
Szániszló-u. 4. 714

Régi árban, jóval olcsóbban, mint 
a házaló ügynökök által eladott He­
rendi és más porcé lián készleteket, 
valamint a napokban megérkező 
Rosenthal világmárkás étkészleteket 
kizárólag Tompa Ferenc öskeresz- 
Jény porceüániizletében, Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 5. alatt szerezhetik be.

MMMHBKW9HRnBSHB!Ben8nSK9BnHflnMMRIr
— A Limonádé ezredes, ez a bűbaji s, 

mulatságos békebeli katona operett 
megy vasárnap délután olcsó h-nyár­
ral.

— Jőve szerit ától, 19-től, minden este 
Más ; d:k félidő Zenés footbail :v*gjáték. 
B viola Gyula, a népszerű „Dudsn' öt­
lete nyomán irta Sármássy M:'dó-,, 
ezt a minden izmon kacagtató, melle- 
mes sp' rí-vígjátékot, melyet hangula­
tos zeneszárnok tarkítanak. Sármássy 
Mikiís rendezi a darabot, msiyb *n fel- 
1 óp .1 társulat szme-java. Már Is navy 
az érdeklődés, t-rre a kedves darabra, 
melyet sorozatosan, 8 napra tikett ki 
az *z,«,ijság.

Simon 1st
kiváló márkák, nagy 
választékban, olcsón 

könyv-papirtiz- 
leti-ben Bémer- 

ter 3. Tel 26-43.
Kávéházakban es vendéglőkben kérje 

a Magyar Lapok-aS

Briliánsért, régi . ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Ra 
kóczi-ut. 8. (Széchenyivel szemben).

Keresek szép fekete vagy szürke női 
télikabátot molett alakra. Címeket a 
kiadóba kérek. 710

Aranyat, ezüstöt napi áron ve- I
szék. Tiszay órás és ékszerész. I
Nagyvárad, Rákóczi -ut 6.
Istállót, hozzávaló kicsiszinnel kere­

sünk 2 lóra, azonnlra. Ajánlatokat tele­
fon 12—31-re kérünk. 709

IWBlia»U»M «WH »WKM

AUési hetes
Többéves bizonyítvánnyal ajánlko­

zom házvezetőnőnek magányoshoz v. 
parochiára. Cím a kiadóban. 715

f . ^

Helybeli nagy iparvállalat keres mi­
előbbi belépésre középiskolát végzett 
fiatalabb, kellő irodai gyakorlattal bí­
ró keresztény tisztviselőt, Cim a ki­
adóba. 708

Vincellért f ixfizetéssel felveszek.
Nagyvárad, Berkovits Ferenc-u. 78. 713

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

Kő- és felelŐESzerkeszfó: felelő» kiadó:
Dr. Paál Á.’péd . Dr Sclieliler Ferenc

a Szent Láüzló-nyomcía RT
gazgetój a
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Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara iűzve 5, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása

Kapható könyvosztályunknál. Készült e Szent László-nyornda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 
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